



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau

經濟局

Direcção dos Serviços de Economia

### 關於立法會何潤生議員書面質詢的回覆

遵照行政長官指示，經徵詢保安司司長辦公室及博彩監察協調局的意見，本局對立法會 2019 年 11 月 27 日第 1377/E998/VI/GPAL/2019 號函轉來何潤生議員於 2019 年 11 月 22 日提出的書面質詢，回覆如下：

特區政府非常關注涉及博彩的廣告活動，本局作為第 7/89/M 號法律《廣告活動》監管部門之一，一直按照該法律賦予的職權，對相關廣告內容發表意見及執行行政處罰的工作，著力透過宣傳及執法，打擊違法行為。

2014 年下半年及 2015 年初，市面曾出現較多的違法博彩廣告，主要涉及戶外廣告牌、大廈外牆橫幅，以及車身和車內等廣告媒介。對此，本局已加大執法力度，並透過跨部門協作，採取措施遏止相關不法廣告信息於上述媒介繼續展示，共對 192 個違規個案作出處罰。打擊違法博彩廣告於 2015 年中開始取得預期成效，近年，儘管市面已沒有發現戶外媒體及車身有違法博彩廣告的情況，但本局會持續定期派員到市面進行巡查監察廣告宣傳內容。

此外，為加強公眾、工商企業對當局在取締違法博彩廣告執法工作上的理解，以及提升透明度，本局、市政署及法務局於 2015 年 5 月制定《關於認定違法博彩廣告的指引》並先後舉行多場講解會，解釋法律規定及執法界限，讓市民及業界自覺遵守相關法律規定。

有關修改第 7/89/M 號法律《廣告活動》方面，由法務局牽頭的修法小組已經完成有關法律諮詢文本，待完成內部程序後，再繼續諮詢工作的安排，作為修改法律的重要參考依據。



## 經濟局

## Direcção dos Serviços de Economia

關於質詢提到非法博彩網站及偽基站的問題，為打擊設置或寄存在本澳境外的不法博彩網站或移動應用程式，維護澳門博彩業的聲譽及減少網民被誤導或受騙，博彩監察協調局自 2015 年中起，先後致函內地、香港及海外的網址註冊商及網頁寄存商等說明有關情況，同時亦聯絡本澳、香港、內地等網絡監管部門以及主流移動應用平台，要求協助取締此等違法行為，當中取得部份機構的正面回應及配合。博彩監察協調局亦有將相關資料送交司法警察局作調查。其後，基於大部份不法博彩網站皆面向內地居民，該局於 2019 年主動聯絡了多間內地主要搜尋引擎營辦商，要求其屏蔽涉及不法博彩網站的連結、轉連結或推介等資訊，而有關工作經已獲大部份營辦商配合。

同時，為能預防及向公眾宣導正確資訊，自 2016 年起，博彩監察協調局先後於網頁、微信帳號、公共巴士、博企穿梭巴士、博企轄下設施、戶外宣傳板等地方宣傳提防不法博彩網站的資訊；在旅遊高峰期，更透過電訊商向途經各口岸抵澳的手機用戶發出預防非法網上博彩的短訊，向旅客傳達“任何以澳門或澳門娛樂場名義經營的網上博彩平台，均屬虛假，相關投注不受本澳法律保障”的信息，務求從多方位提醒市民或遊客，減低其被誤導或受騙的可能。

另一方面，自 2018 年起，已改由司法警察局統一處理涉及不法博彩網站或移動應用程式的相關取締事宜。根據保安司司長辦公室資料，自 2018 年至 2019 年 12 月，警方共查獲 709 個非法博彩網站，透過向海外網註冊公司或伺服器寄存公司申請協助，成功屏蔽其中 538 個。自 2014 年 11 月至 2019 年 12 月，警方共開展了 39 次針對偽基站犯罪的打擊行動，共搗破 178 個住宅窩點，拘捕 129 人，搜獲偽基站設備 342 套。



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau

經濟局

Direcção dos Serviços de Economia

對於質詢第三點提出的問題，警方透過情報交流、偵察偽基站、  
卷宗調查及社區聯絡機制等多種途徑收集疑似詐騙或博彩網站的資料，  
再由刑偵人員進行核查和分析，對其中確認涉及非法行為的網站向海  
外相關公司提出“屏蔽”或“下架”要求，以減少市民及旅客受誘騙的風險。  
同時，警方不定期檢視公開的網絡討論區及社交平台，並主動介入調  
查、跟進任何涉及非法博彩或虛假博彩網站的信息。此外，本澳警方  
持續加強與境外警務部門的情報交流，定期舉行視像會議以交流非法  
博彩網站的最新狀況和犯罪手法，並在條件允許下展開合作，聯手打  
擊跨境非法博彩網站和相關犯罪團伙。

總括而言，透過法律修訂及政府各部門互相配合行使法律賦予的  
職權，以及加強宣傳及監察工作，將繼續有效預防和打擊違法博彩廣  
告及活動，令相關範疇的法律法規獲得遵守。

局長

戴建業

二零二零年一月二十一日